

**Е. А. Завадская, В. Ю. Ружицкая**

## **СПЕЦИФИКА ТРАНСГУМАНИЗМА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Трансгуманизм – это устремленная в будущее этическая концепция, декларирующая перспективу и необходимость продолжения эволюции человека, направленной на преодоление естественных телесных ограничений человеческого вида и управляемой самим человеком с помощью внедрения результатов научно-технической области знаний, а также связанное с этой концепцией интеллектуальное общественное движение.

В процессе изучения данной концепции следует иметь в виду, что практическая репрезентация ее идей все еще не находит отражения в реальности в полном объеме, а лишь описывается в идеях и утверждениях ученых о будущем человечества в различных сферах жизни, базируясь на уже имеющихся открытиях и достижениях в научно-технической сфере.

Данна концепция на современном этапе формулирует своей целью неограниченное совершенствование человека, основанное на новейших достижениях научно-технического прогресса. Для реализации этой цели необходимо: всяческая поддержка технического развития; изучение и внедрение достижений научно-технического прогресса, своевременное предотвращение опасности и нравственных проблем, которые могут сопутствовать внедрению этих достижений; отсрочка, а в идеале – ликвидация смерти и старения человека, предоставление права решать самому, когда умирать и умирать ли вообще.

Сегодня мы можем видеть презентацию идей трансгуманизма в *социальной, научно-технической и медицинской* сферах.

В социальной сфере все изменения, связанные с влиянием концепции трансгуманизма, относятся к вопросам идентификации человека. Это отражается в предоставлении права на изменение изначальных данных человеческого тела, отстаивании права на технологическое преобразование человека и поиске путей борьбы с природными недостатками (генетическими заболеваниями, старением, утомляемостью и так далее), за которые активно борются сторонники трансгуманизма.

Трансгуманист Ник Бостром проанализировал мораль и нравственность в рамках концепции трансгуманизма и привел свои рассуждения о правах постлюдей. Бостром предполагает, что в обществе может возникнуть борьба между двумя видами: улучшенными людьми и людьми обычными (по мнению ученого, обычные люди будут уступать в таком случае). Однако такая «уступка» не является существенным аргументом для ущемления морфологической свободы. Вполне вероятно, что все сложится наоборот, и обществу придется отстаивать права улучшенных людей, их «постчеловеческое достоинство». Ведь уже сейчас у «обычных людей» есть опыт коммуникации с людьми, которые радикально изменили форму своего тела – например, с транссексуалами. Таким образом, данная идея подтверждает этическое преимущество трансгуманизма, который рассматривает постчеловеческое и человеческое достоинства как совместимые и взаимодополняющие.

На сегодняшний день эта идея трансгуманизма выражена в активных выступлениях против дискриминации по половому и расовому признакам, что является объяснением популяризации феминистического движения, а также борьбы сексуальных меньшинств за свои права.

Трансгуманизм вытекает из идей позднего гуманизма, который в свою очередь по-своему освещает учение о правах и свободах человека. В современных реалиях данное право трансформировалось в право меньшинств иметь приоритет над правами большинства. За прошедшие с 60-х гг. XX в. десятилетия национальные меньшинства, феминистки и сексуальные меньшинства смогли добиться существенных преференций. Официальная политика по умиротворению меньшинств, проводимая правительствами западных стран, получила название *мультикультурализма*.

Исходя из этого, можно заключить, что в современных реалиях политика мультикультурализма является инструментом практической реализацией идеи трансгуманизма. Цель этого инструмента – свобода идентичности, доведенная до предела. Рассматривая вопросы самоидентификации, можно проследить постепенный распад личности на множество отдельных идентичностей. Элементы идентичности отчуждаются от человека, перестают соотноситься с культурными и нравственными нормами и ценностями. Таким образом, человек получает возможность свободно комбинировать элементы своей идентичности, превращая ее в пространство для экспериментов. Однако эта свобода самоопределения, которую обещает трансгуманизм, мнимая: во-первых, элементы идентичности формируются социально-культурной средой и предоставляются индивиду в уже готовом виде; во-вторых, процесс их формирования и комбинирования, так или иначе, контролируется властными субъектами.

Реализация трансгуманистических идей в научно-технической сфере началась в 60-х гг. прошлого столетия как результат научно-технического прогресса, подтверждая возможность внедрения технологий в физиологическое состояние человека, тем самым отражая одну из целей концепции трансгуманизма. Если раньше для этого была необходима какая-то веская и явная причина (например, протезирование), то по трактовкам и идеям данной концепции усовершенствование своих возможностей с помощью достижений науки является правом любого человека. Таким образом, человек, например, с имплантом для оцифровки воспоминаний или с механической рукой, экзоскелетом или компьютерным глазом будет не инвалидом, а трансчеловеком, то есть киборгом.

В широком смысле трансгуманизм предполагает не только превращение человека в киборга с помощью использования протезов и экзоскелетов, он включает также контроль и модификацию внутренних процессов.

Реализация концепции трансгуманизма в медицинской сфере предположительно может быть выражена в совершенствовании возможностей мозга, то есть данное направление напрямую связано с развитием здравоохранения. Для этого на сегодняшний день человеку доступны ноотропные препараты, которые могут стимулировать умственную деятельность, приводить человека в состояние измененного сознания. Кроме препаратов для усовершенствования мозга, планируется использование нейропротезирования – имплантов, которые будут восстанавливать, а также усиливать функции мозга.

Взаимосвязь медицинской и научно-технической сфер представлена в одном из стремительно развивающихся направлений – биохакинге, то есть управлении и улучшении внутренних функций организма, а также управлении циркадными ритмами и улучшении метаболизма как с помощью тренировок, так и с помощью препаратов.

Одно из самых первых и важных направлений для реализации главных целей трансгуманизма – уменьшение боли посредством использования препаратов для подавления физической и эмоциональной боли, а также тревоги и страха. Для усовершенствования физических показателей предполагается применение имплантов, бионических протезов и экзоскелетов.

Для возможности реализации идей бессмертия предполагается использование оцифровки воспоминаний и перебрасывание части когнитивных функций на цифровые носители. Оцифровка собственной личности по оставленным в социальных сетях цифровым следам и восстановление собственной digital-копии. Как следствие развитие крионики – погружение человека в анабиоз для предотвращения старения или даже смерти.

На современном этапе реализация идей концепции трансгуманизма многим видится как решение ряда определенных проблем в области здравоохранения, при этом считается, что это отличный способ повысить качество жизни большого количества людей. Для этого, в свою очередь, необходимо сделать технологии, препараты и боди-модификации доступными людям.

Из вышесказанного следует, что социальная сфера является самой распространенной и наиболее сформированной, так как именно она закладывает основу для внедрения идей трансгуманизма и их реализации в *научно-технической* и *медицинской* сферах.

Таким образом, специфика трансгуманизма на современном этапе заключается в интерференции социальной, научно-технической и медицинской сфер его проявления. Сегодня социальная сфера готовит почву для принятия трансгуманистических идей, которые (пока что по желанию) помогают реализовывать научно-технические и медицинские достижения. Тем не менее появляются ученые и общественные деятели, считающие, что реализация данных идей приводит к частичной потере субъективности человека как вида, поэтому возникает вероятность его полного исчезновения или перехода в другую нормальность.